

## 《马可福音》系列讲章 第 24 讲

马可 9: 1-13

### 登山变相

普杰西牧师 2011 年 8 月 15 日

翻译：王兆丰

注：翻到 24 讲才发现，这次的讲道没有录音。只好请普牧师把他的稿子找出来。但因为不是当场录的音，内容缺了不少。读者只能读到一个骨架。

加尔文说：生命就是不停地死亡。他的这句话联系到主耶稣在 8: 34 的教导：“若有人要跟从我，就当舍己，背起自己的十字架来跟从我”。这就是今天早上我们要来学习的这段经文的背景。只要你认真读圣经，就会清楚地毫无疑问地知道，基督徒的生活是围绕着十字架为中心的生活。只要你认真读马可福音，你就不难发现，马可是一位以十字架为中心的神学家。

我们已经学到了《马可福音》的中间部分，这里充满了黑暗。马可的脑子里已经对主人翁的死亡清清楚楚。受苦是基督的份，也将是他子民的份。我想，我们大多数人多多少少都知道这个真理。但是总是有人不但把受苦作为基督徒生活的一部分，并且是基督徒生活的唯一目的。

沃德豪斯曾这样说过：这些人看上去总是在那里拿着根点着的蜡烛找煤气管的漏气之处

因此，我们必须问一个问题：单单说十字架就够了吗？只说救主耶稣的十字架就够了吗？是不是还应该联系到我们自己的生活？当保罗说：我不知道别的，只知道耶稣基督并他钉十字架，是这个意思吗？今天早上我们要来学习的《马可福音》第9章的这段经文对很多人来说，似乎有点困扰。我们常常听到的是这段经文关于基督的荣耀的一些话，但却完全忽略了这段经文的核心。

我指的是登山变相。这件事在三本福音书里都有记载。这个故事我们大家都知道，但却不知道怎么来理解，因此也就不知道怎么来应用。于是很多人要么干脆跳过去，要么就是误解滥用。我祷告，在我们查考这个最最荣耀的事件的时候，求神赐给我们耳朵来聆听圣灵要对他的教会说的话。

要来理解这段经文，我们绝不忘记耶稣刚刚对门徒们所说的话。第8章结束之前，耶稣问门徒：‘你们说我是谁？’彼得说：‘你是基督’。但转眼之间，耶稣就斥责彼得：‘撒旦，退我后面去吧！’因为基督告诉他们，他将被交在人的手里、受苦被杀。彼得立即训斥耶稣，你怎么可以这样做？耶稣不仅告诉门徒他将要受死，并且他们也要走上一条十字架的道路。

我们现在要来看的这个事件就是在基督上述的教导六天之后。

请看第二节：过了六天，耶稣带了彼得雅各约翰暗暗地上了

高山，就在他们面前变了形象：衣服放光，极其洁白，地上漂布的，没有一个能漂得那样白。

这里说的‘变了形象’也就是转变了或改变了。这是整个这段经文容易令人引起困惑之处。

许多解经家说耶稣是脱去了人的形象，让他里面的神性显露出来。他们说，耶稣显现给门徒们看的是隐藏在他肉身里面的神性。但这根本不是那么回事。你一定会问：既然你说耶稣不是在显现他的神性，那么他显现的到底是什么呢？

且慢，因为这段经文的真正荣耀之处就在这里。所以在回答你的问题之前，让我们一起来好好探讨一下。

有几件事情应该引起我们的注意。首先，这里说过了六天。是什么事情的六天之后？是耶稣告诉他们他必被杀，他们应当背起自己的十字架来跟从他。这就是登山变相的背景。主耶稣拣选了三个门徒和他一起上山。在旧约里，山上常常是神向人启示他自己的地方。例如神在西奈山颁布十诫；神在山上和以色列立约；神在山上向摩西显现；神在山上向以利亚显现。

现在，神就要在这山上启示他自己。他浑身衣服变得洁白发光。然后是摩西和以利亚突然出现。他们俩是旧约的伟大先知；他们俩都经历过旷野生活都经历过苦难。有位作者说的好：这是一场救恩峰会。

神通过摩西带领以色列出埃及，摩西在《申命记》里发预言说：将来有一位比他大的先知要来。以利亚是位大能的神人。神

的话从他口中而出；他与以色列中拜偶像的争战；他未尝死味即被神接上天；最重要的是，旧约预言说，他会在在耶和华的大而可怕之日到来之前先来，为弥赛亚开路、宣告弥赛亚的降临。这两位巨人在山上和耶稣站在一起。门徒们惊恐的不知所措。彼得急得只好代表他们说话：“让我们来搭三座棚吧”。

这句话在我们听来实在是有点傻，但我们如果考虑到当时的情景。彼得还是值得我们同情的。彼得用的‘棚’字在旧约里是用来描述聚会之处，或者‘帐幕’，也就是以色列在旷野中行走时神与他们同在、向他们启示的地方。此时此刻彼得不知道接下来会发生什么，他看到的是一条上天之路。因此他的想法是，既然摩西在这里，以利亚在这里，耶稣浑身发光也在这里，那么这里直接通往天堂，所以让我们来搭棚，好使启示不断地赐给我们。

可是问题就出在这里，记不记得六天前彼得训斥耶稣说，主啊，你可不能这样！？

这里彼得的错误又来了。站在他们面前的这位耶稣，天地相交在他里面。而彼得刚宣告他是弥赛亚，这里却又把耶稣和摩西、以利亚相提并论，说：你们三个都很伟大！让我们来给你们一人搭个棚吧。或许彼得的的确确是出于好意，但是他误解了神的启示。摩西和以利亚是敬虔之人，为神所用。但他们是为一位远远大于他们的铺路。现在他现在就在他们面前。

请听神的声音：“这是我的爱子，你们要听他。”这句话告诉了我们这里的关键所在。摩西曾向以色列人预言说：“耶和华你们

的神要在你们弟兄中间给你们兴起一位先知像我，你们要听他”  
(申命记 18: 15)

你听见没有，这不正是神在这里对他们说的吗？那位比摩西大的就在这里。登山变相指向的正是这一点。在这座山上，神所要启示的比律法还大；这里所发生比西奈山的更重要。

以利亚固然伟大，但他的任务也是为基督预备。神在他的话语里所宣告的，他在这里用登山变相这个行动来彰显：这就是我的爱子！

我们常常把神的这句理解成基督的是永恒之子。毫无疑问，耶稣当然是神的永恒之子。但这里说的爱 指的是神差来拯救他子民的、服侍人的神子。他是大卫的儿子，来建立他的国度、来领他的子民出埃及。

现在我们来看登山变相到底指的是什么。这里耶稣向他最亲近的门徒们所显示的不是他的神性。在告诉他们他的死亡，和他们将要面对的死亡之后，耶稣向他们显现的是他改变之后的人性！

请注意马可所用的语言 “在他们面前变了形象：衣服放光，极其洁白，地上漂布的，没有一个能漂得那样白”。他仍然穿着人的衣服，但这身衣服地上的人是做不出来的。

要正确地理解登山变相，我们绝不能把此看着是基督的一个超自然生活，而是人的真正正常生活。哥林多后书告诉我们：我们在这帐篷里叹息，并非愿意脱下这个，乃是愿意穿上那个，好叫这必死的被生命吞灭了。

耶稣穿上了，将来我们也要穿上。在耶稣身上所发生的是由圣灵受孕、道成肉身成为人；在此转变之时，我们可以说他成为真正的人。

神在这里所显现的是耶稣基督这个人的目的，这是一个未曾向试探低头、没有向魔鬼弯腰的人。这也是当初神造人时的本来目的、真正成熟之人的原来的样式。但我们因着罪，根本不知这一点。这就是为什么门徒们见了之后不知所措。然而耶稣却不同，他是一位真正合格的、荣耀的儿子。

门徒们忽然周围一看，不再见一人，只见耶稣与他们在那里。下山的时候，耶稣嘱咐他们说：人子还没有从死里复活，你们不要将所看见的告诉别人”。门徒们将这话记在心，彼此议论从死里复活是什么意思。（9：8-10）

我们都知道，耶稣不像亚当，他身上的荣耀是不会失去的。然而变相这个异象过去了。耶稣从山上下来，开始和门徒们谈论他的死。接着又论到以利亚：“他们就问耶稣说：‘文士为什么说以利亚必须先来？’耶稣说：‘以利亚固然先来复兴万事，经上不是指着人子说：‘他要受许多的苦，被人轻慢呢？我告诉你们，以利亚已经来了，他们也任意待他，正如经上所指着他的事’。”

我们也知道以利亚是胜利的序曲，是神那大日的前兆。耶稣说，你们再想一想施洗约翰。以利亚来了，他的脑袋被砍了下来！那么你们认为他们会如何对待人子呢？

为什么基督在这里把注意力集中在死亡上？我们已经知道基

督是荣耀的，但我们却不是。我们的罪我们的悖逆使得我们远离荣耀。而拥有荣耀的基督却走下山来，走向十字架。因为在十字架将赐给我们复活的荣耀。若基督不下山来，若基督像彼得所建议的住在棚里，那么永远只有他一人身上才有复活的荣耀。因着十字架，神就赐给我们信主的人永生新生和真正的人生。

基督是怎么到那里去的？他不像亚当那样为了满足自己拿起了禁果，而是谦卑自己、成为最小的，并且为多人舍弃自己的生命，如今成为真正的儿子。

现在他呼召我们，要我们在这条他走过的路上跟从他。我们的盼望是复活，我们的目标是荣耀。这段经文向我们显示了耶稣是谁、他的弥赛亚身份、他作为人的荣耀。也告诉我们，我们是谁，神对我们一生的呼召、我们的人生之路往哪里去、我们的最终目的地在哪里。受苦是目标，但受苦不是目的。现在我要来对你们年轻人说几句话：好的美的在前头；试探在等着你；钱财、美女、权力、名誉等等吸引人，你若想要必须诚实去获得，但神没有应许过要给你这一切。除非我们效仿乐园里的亚当，不懂耐心等待。

神已经把结局摆在我们面前，好叫我们能够安度每一日。十字架不是一切，但十字架是通往一切之路。

让我们一起祷告。